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Радянський чинник ескалації українсько–польського протистояння у

роки Другої світової війни

Показано як на думку вчених на розгортання протистояння між

українцями та поляками на західних землях України у роки Другої світової

війни вплинула позиція та дії СРСР. Підкреслено, що не можна ні

абсолютизувати, ні ігнорувати роль «третьої сили» у трагічних подіях 70–

річної давнини.
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У комплексі питань, які містить проблема українсько–польського

протистояння на західноукраїнських землях у роки Другої світової війни,

окреме місце займає з’ясування ролі «третьої» сили в перебігу етнічного

конфлікту. Слід зазначити, що найпродуктивнішим шляхом, на жаль, це

питання малодосліджене, і нині немає жодного цілісного комплексного

дослідження, присвяченого його висвітленню. Серед інших слід виділити

роботи українських дослідників Володимира Трофимовича [22;23;24;25],

Тетяни Карпухіної [9] та польських істориків Ґжеґожа Мазура [15;33],

Себастіяна Зиґмунтовича [39].

Відразу слід зазначити, що тема ролі «третіх» сил (Москви та Берліна) у

роздмухуванні українсько–польського протистояння виринає уже в роки Другої

світової війни. На це звертали увагу представники українського та польського

підпілля. Водночас в історіографії  наголошується на тому, що лише незначна

частина критично мислячих політичних діячів того часу розуміла, хто інспірує

збройний конфлікт між поляками та українцями. У цьому контексті, зокрема,

згадується наказ коменданта Волинського округу АК полковника

К.Бонбінського (Bąbiński Kazimierz płk «Luboń», «Maciej», «Boryna»,

«Krzysztof», «Marcin», «Józef Orlica», «Wiktor», «Zrąb») від 22 квітня 1943 р. та

звернення окружного делегата уряду Польської держави від 28 липня 1943 р.

Останній стверджував, що «німець і москаль… роздмухали антипольську



пропаганду. Вони множать, збільшують стократ, перебільшують до

колосальних розмірів невеликі непорозуміння і польсько–українські суперечки.

Нацькувати, роздражнити, спрямувати один проти іншого, створити духовний

кордон між поляками і українцями. Створити на довгі роки привід для

боротьби. Запрягти й використати найманих злочинців і злочини. В поляках і

українцях вони зміцнюють образи, розпалюють у їхніх душах ненависть, жагу і

відпор. Тим самим вони завдають удару по історичній польській ідеї – ідеї

духовного, братнього співжиття з сусідніми народами. І при тому руками

українців знищують польське населення. Одночасно і німці, і москалі роблять

клоунські жести, вдають, що хочуть допомогти полякам, хочуть їх захистити»

[19,с.38].

З українського боку теж розуміли, що розпалювання міжнаціональної

ворожнечі є способом поневолення. Так, в одній із відозв наголошувалося на

тому, що Москва і Берлін порозумілися і в майбутньому знайдуть спільну мову

у справі повалення Української чи Польської держави та поневолення обох

народів [21,с.33]. Ставши до керма ОУН та УПА, Роман Шухевич у жовтні 1943

р. випустив Комунікат проводу ОУН (сд) з приводу волинських подій, у якому

була висловлена позиція щодо ролі Москви і Берліна у взаємнознищенні

українців і поляків і оцінено їх, як «події, що своїми формами і розмірами

викликали страхіття, що потрясли до глибини народами українським і

польським» і говорилося, що «як по одному, так і по другому, польському і

українському боці, знайшлися елементи, що дали себе впрягти свідомо чи

несвідомо до чужого воза й виконувати роботу, що крім шкоди для

національних інтересів власних народів, нічого іншого принести не може»

[14,с.189;3]. Висловлюючи свою позицію щодо ролі Москви і Берліна у

взаємознищенні українців та поляків (правда, уже значно пізніше) чільний діяч

ОУН Микола Лебедь зазначав, що вони кинули їх на взаємну різню, щоб

відвернути їхню увагу від основних цілей та завдань, спрямованих на боротьбу

з їхніми спільними ворогами (Москвою і Берліном).



На вигоді українсько–польської ворожнечі для третіх сторін вказував і

Тарас Бульба–Боровець у листівці, датованій червнем 1953 р.: «Поляки, –

говорилося у ній, – німецьким та російським імперіалістам залежить на

роз’єднанні та ворожнечі серед поневолених народів. А особисто німцям

залежить на тому, щоб між українцями та поляками не було згоди». Він

зауважував, що через провокації фашисти стали українськими руками

мордувати поляків [6,с.50]. Цим же шляхом йшли представники громадськості і

в пізніші часи. Так, деякі польські опозиційні середовища, наприклад

Конфедерація незалежної Польщі й товариство «Поміст», намагалися вирішити

«волинську проблему», звинувачуючи третю сторону – Німеччину чи СРСР

[34,с.3–4;30].

У сучасній історіографії усталюється погляд, що про роль Німеччини і

Радянського Союзу в роздмухуванні українсько–польського конфлікту слід

говорити не з 1942 р., а принаймні, із серпня 1939 р., тобто від поділу Другої

Речіпосполитої згідно з пактом Молотова–Ріббентропа [7]. Ба більше –

український дослідник Ярослав Калакура вважає, що Берлін і Москва задовго

до трагедії прорахували вигоди від роздмухування конфлікту, а тактика

гітлерівців і більшовиків на розпалювання українсько–польської ворожнечі

може бути потрактована як один із головних чинників виникнення збройного

конфлікту у 1943–1944 рр. [8,с.308,317].

Насамперед слід наголосити, що думка про вплив радянської сторони на

розростання українсько–польського протистояння не є новою. Ще 1943 р. автор

польського підпільного видання «Nasze Ziemie Wschodnie», намагаючись

визначити винуватців загострення ситуації, вказував: «Тут діють безпосередньо

одночасно два чинники, які бачать в тому, що твориться на Волині, свій

інтерес. Ними є: з одного боку совєтська Росія, бо в її інтересах очевидно

лежить зрушення та анархія на тилах німецької армії, і непередбачуваний,

крайній український націоналізм – з другого, який вважає, що зменшення

поляків на східних землях лежить в українському інтересі». Уже тоді

зауважено, що вбивства почалися на територіях, де комунізм мав підтримку ще



в довоєнний період, і саме комуністи створили атмосферу, яка уможливила їх.

Окрім того, вказувалося на активну диверсійно–терористичну діяльність

червоних партизанів. Зокрема, у сучасній польській історіографії (Я. Ґмітрук

[31,с.42]), з посиланням на звіт 1943 р. Східного бюро делегатури уряду,

звертається увага на суттєву роль радянського чинника. При цьому в згаданому

документі мордування поляків у східних повітах Віленського та

Новогрудзького воєводств, справа радянських диверсійних відділів, випадки на

Поліссі та волинські події ставляться в один ланцюг радянських злочинів

[38,с.63–64].

У контексті розгляду впливу зовнішніх чинників на українсько–польські

стосунки в роки Другої світової війни в історіографії надзвичайно цікавим

видається і висновок польського дослідника З.Ковалевського про укладання де–

факто союзу польської та радянської сторін проти українського визвольного

руху, незважаючи на їхню незгоду щодо державної приналежності

передвоєнних східних територій Речіпосполитої [11,с.295]. Микола Сивіцький,

пояснюючи цю співпрацю, стверджує, що поляки боялися України на «східних

кресах», совєти ж боялися її всюди, звідси походила польсько–радянська

співпраця – і польсько–українська різанина [20,с.27].

Ігор Цепенда звертає увагу на ту обставину, що радянське керівництво

уважно стежило за волинськими подіями. Головно йшлося про поширення та

зміцнення українського національно–визвольного руху (і як наслідок –

створення УПА), а також діяльність польського підпілля, спрямована на

збереження контролю за цими теренами. Науковець висловлює думку, що

радянські спецслужби мали напрацьовані плани щодо розколу, а згодом і

розгрому обох рухів опору, в основу яких було покладено суперечності в

питанні майбутньої незалежності Західної України [26,с.72].

На негативну роль у розгортанні українсько–польського конфлікту

радянської партизанки вказує і Володимир Косик. При цьому він наводить

свідчення волинського делегата уряду Польської Республіки, який стверджував,

що більшовики приходили в польські села, пропонували допомогу для



самозахисту, вербували молодь у партизанські загони. Коли ж такі акції не

вдавалися, то вони сіяли паніку серед селян, викрадали зброю, а згодом

здійснювали напади на польське населення. Результат був один – як і німці,

радянські партизани розпалювали ворожнечу між поляками та українцями,

нацьковували їх одне на одного. Але була ще одна досить суттєва деталь, на яку

звертає увагу делегат. Більшовики, за його словами, домагалися, щоб після

війни слово «українець» стало синонімом слова «убивця», щоб міжнародна

громадськість уявляла собі український народ в образі злочинця, заплямованого

кров’ю [12,с.104].

Деякі українські (В.Трофимович [23,с.29–30], А.Войнаровський [1,с.140])

та польські (Р.Тожецький [37,с.190,264]) дослідники прямо пов’язують

ескалацію польсько–українського протистояння в Галичині із рейдом Сидора

Ковпака в 1943 р., коли його агенти розпалювали конфлікти в регіоні. На думку

Михайла Демковича–Добрянського, все вказувало на те, що рейд розбудив

приспану стихію і в підпіллі спалахнула українсько–польська боротьба [5,с.48].

Відомий американський дослідник Джон Армстронг висловлювався так само:

«У кінцевому результаті опосередкованим, але найбільш шкідливим

результатом вторгнення Ковпака стало загострення стосунків між українцями і

поляками Галичини» [28,с.110]. Чи не першим висловив цю тезу Володимир

Кубійович, який у своїх спогадах стверджував, що спокійні часи закінчилися

після рейду більшовицької партизанської групи С.Ковпака у липні 1943 р.

Ковпак залишив у Галичині своїх агентів, розбурхав пристрасті українців і

поляків; дійшло до чимраз частіших актів взаємного терору між українцями,

поляками і німцями [13,с.113–114]. Це авторське твердження цілком

перегукується з датованими осінню 1943 р. «Тезами УЦК про акції підтримання

українського правопорядку в Галичині», де стверджувалося: «Нарешті в

Галичині з’явилися українські партизанські загони, що прийшли зі сходу, котрі

намагаються свідомо «волинізувати» Галичину, тобто створити таку ситуацію,

яку сьогодні спостерігаємо на Волині, – ситуацію повного хаосу, винищення і

руїни всього українського життя» [2].



У територіальні організації ОУН на Волині неодноразово проникали

комуністи; на думку польської розвідки, це власне від них найчастіше виходило

заохочення до убивств. Відомо також, що низка радянських підрозділів

видавала себе за УПА і вбивала польське населення, аби пізніше уже в ролі

радянських структур знаходити підтримку поляків на цих територіях (відомо

також про подібні акції НКВД у післявоєнний період як на території Польщі,

так і України, де псевдобандерівці убивали також і українців). Нам не відомі

факти, щоб радянські партизани видавали себе за польські підрозділи в акціях

проти українських сіл. Загалом є підстави вважати, що певна частина пролитої

на кресах польської крови лежить на сумлінні радянських партизанів.

Видається також, що їхні операції були найкривавішими – адже вони не могли

залишати свідків, здатних демаскувати провокацію. Т.Ольшанський вважає, що

більшість масових убивств – це наслідок  діяльності німецьких колаборантів, а

не УПА. Зрештою, «метою цієї акції було вигнати, а не вирізати поляків

окраїн». Крім цього, «в частину теренових організацій ОУН на Волині

проникло НКВС і, здається, саме з таких (організацій. – Я.Д.) виходили

численні підбурювання до вбивств. У багатьох випадках можемо підозрювати

провокаційну діяльність партизанського НКВС, яке вбивало поляків у такий

спосіб, щоб скинути вину на УПА, а в інших місцях вбивало українців, щоб

звинуватити АК» [4,с.17]. Що такі факти мали місце, крім Т.А. Ольшанського

[17;32,с.174], припускають і М.Клімецький [10,с.65], і Ґ.Мазур [33,с.128].

На провокативну діяльність спецгруп НКВС, які діяли під виглядом УПА і

АК із метою перешкодити польсько–українському порозумінню, звертають

увагу українські дослідники. Ґрунтуючи свої висновки на спогадах

(М.Куницького, Д.Медведєва) та працях попередників (М.Лебедя,

М.Демковича–Добрянського), Володимир Трофимович стверджує віроломство

більшовиків, їх прагнення роздмухати українсько–польський антагонізм.

Одним із інструментів, який використала радянська сторона, стали спеціальні

групи, що чинили ганебні злочини проти українського та польського населення,

проголошуючи при цьому українські та польські патріотичні гасла [25,с.198–



199]. Деякі історики прямо стверджують, що завданням спецгруп НКВС було

натравлювати українців на поляків, розпалювати міжнаціональну ворожнечу

[8,с.310] і будь–що перешкодити українсько–польському порозумінню [18].

Частина польських авторів ставить під сумнів тезу про роль радянських

провокацій. Так, зокрема, Анджей Сова свою думку висловлює через

запитання: «Чи при однозначній ворожості бандерівської УПА до поляків такі

провокації з радянського боку взагалі були потрібні?» [36,с.213]. Хоча він і не

заперечує діяльності провокаційних відділів НКВС як таких. Анджей

Хойновський, хоча й не виключає випадків німецьких чи радянських

провокацій (оскільки обидві сили були зацікавлені в розпалюванні українсько–

польського антагонізму), усе ж вважає це пояснення таким, що не витримує

критики [29,с.161]. Інші польські дослідники (Ґ.Мазур [15,с.214], Ґ.Мотика

[16,с.225]) звертають увагу на відсутність конкретних даних (передусім, дат і

місцевостей) із цієї проблеми. Висловлюючи критичні зауваження щодо ідеї

про розпалювання партизанської війни провокаціями НКВС, російська

дослідниця Олена Яковлєва звертає увагу на те, що, по–перше, немає жодних

надійних свідчень щодо цього, а по–друге, потреби у цьому для радянської

сторони не було, оскільки це завдання виконала УПА [27,с.228].

Наприкінці слід ще раз ствердити тезу, яка не викликає дискусії серед

істориків – СРСР отримав максимум користі з українсько–польського

конфлікту. Александр Прусин зазначає, що головні політичні дивіденди від

знищення польської меншини Волині дістала радянська влада, що ужила його

як привід для анексії Західної України як «споконвічних українських земель»

[35,с.535].

Тож, напевне слушною є позиція тих істориків, як наприклад Ришард

Торжецький, які стверджують, що на українсько–польському конфлікті завжди

користав «той третій» (байдуже, чи німці, чи совєти) [37,с.260–261]. Тому не

абсолютизуючи роль третьої сторони в ескалації протистояння, все ж

ігнорувати цей чинник теж не правильно.
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Калищук О.Н. Советский фактор эскалации украинско–польского

противостояния в годы Второй мировой войны

Показано как по мнению учёных на противостоянии между поляками и

украинцами на западных землях Украины в годы Второй мировой войны влияла

позиция и действия СССР. Подчёркнуто, что нельзя ни абсолютизировать, ни

игнорировать роль «третьей силы» в трагических событиях.

Ключевые слова: украинско–польское противостояние, Вторая мировая

война, Волынь, Галиция, Советский Союз.

Kalishchuk, O.N. Soviet factor of Ukrainian–Polish confrontation in World

War II

The article shows how scientists believe the deployment of confrontation

between Ukrainian and Poles in the western part of Ukraine in World War II affected

the positions and actions of the USSR. Underlined that can neither absolute nor

ignore the role of the «third force» in the tragic events of 70 years ago.

Key words: Ukrainian–Polish conflict, World War II, Volhynian, Galicia, the

Soviet Union.


